

# 与赫哲族人民同吃同住,了解“伊玛堪”说唱艺术 胡小石讲述 《乌苏里船歌》背后的故事



本报讯(记者 张巍)近日,东北农业大学特邀国家一级编剧、词作家胡小石,为师生做专题讲座。

胡小石曾创作出《乌苏里船歌》这首家喻户晓的作品。在访谈中,胡小石结合自身经历,为现场师生讲述了自己在黑龙江的生活故事,分享《乌苏里船歌》《东农之歌》等优秀作品的创作历程。

胡小石说,自己与黑龙江的缘分从上个世纪50年代开始,当时响应国家号召,义无反顾地来到黑龙江。提到对黑土地的热爱,胡小石打开了自己《爱,在北方》的词集,借歌词表达了浓烈的感情。在创

作《乌苏里船歌》时,胡小石到佳木斯市赫哲族聚集地采风,与赫哲族人民同吃同住同劳动,了解到赫哲族“伊玛堪”这



一具有民族特色的说唱艺术,于是便和汪云才先生在赫哲族传统民歌曲调基础上进行了改编创作,《乌苏里船歌》就这样诞生了。

今年是《东农之歌》创作20周年。2004年,胡小石为东北农业大学创作了校歌《东农之歌》歌词,并与东农结下深厚情谊。回忆创作时光,他说:“为了写出东北农业大学的历史、辉煌、风云变幻,创作期间我直接住进了东北农业大学招待所,去各个专业、各个院系体验和采访。”胡小石表示,《东农之歌》的每一句歌词都融入了自己对东农的情感与祝福。

在提问环节中,胡小石结合自身创作经历,提出“创作来源于生活”这一观点,为在场师生提供了创作上的指导与启发。在讲座结尾,胡小石用一首歌词寄语广大师生,鼓励师生们共同努力,追求知识和真理,保持敬业和勤奋的精神,不断探索和创新,为实现个人的梦想和国家的愿景而努力。



## 百年哈响鹏城再现“尔滨”强音

本报讯(记者 于秋莹)10月20日19时30分,“光荣与梦想”郑律成及俄罗斯经典作品专场音乐会在深圳光明文化艺术中心·大剧场奏响。具有百年历史的哈尔滨交响乐团在国家一级指挥、乐团常任指挥于学锋的率领下,携女高音歌唱家陈艺璇、男高音歌唱家李鸿康、男中音歌唱家郝晓光,与深圳交响乐团合唱团为鹏城乐迷带来了一场视听音乐盛宴。

音乐会上半场精选了多首俄罗斯经典曲目,一首《鲁斯兰与柳德米拉》序曲拉开了演出的序幕。随后,多首俄罗斯民族乐派的代表曲目接连奏响,为古典乐迷们提供

了一次近距离欣赏纯正俄罗斯之音的绝佳机会。值得一提的是,1908年4月,俄国外阿穆尔铁道兵旅团管弦乐团在哈尔滨演奏了柴可夫斯基的《1812序曲》,拉开了中国历史上第一场交响乐音乐会的序幕。演出当晚,这首对哈响具有特殊意义的柴可夫斯基《1812序曲》再次与鹏城乐迷见面,彰显了这支百年乐团悠久的历史传承。

音乐会下半场,哈响与深圳交响乐团合唱团一起联袂抒情花腔女高音陈艺璇、男高音李鸿康和男中音郝晓光带来多部郑律成知名作品。

图片由哈尔滨交响乐团提供

## 《大师游寿》入选中国校园戏剧节

本报讯(记者 申志远 于秋莹)10月17日,由中国戏剧家协会主办、成都市文化广电旅游局承办的第九届中国校园戏剧节

剧节新闻发布会在成都举行。我省剧协推荐的哈师大原创话剧《大师游寿》成功入选第九届中国校园戏剧节大戏展演板块。

中国校园戏剧节是中国剧协于2008年创办的国家级校园戏剧节,每两年举办一届,已在上海、北京、深圳举办了八届。本届中国校园戏剧节将于11月12日至22日在成都举行。

由哈尔滨师范大学排演的原创话剧《大师游寿》,作为黑龙江省剧协“戏聚金秋·青春筑梦”青年戏剧展演开幕大剧,首演后得到省内各界的高度关注。该剧以哈尔滨师范大学历史学院教授游寿为原型,深情回顾了哈尔滨师范大学建校初期,以游寿先生为代表的建设者们,在筚路蓝缕的艰苦条件下,秉持着纯粹理想与坚定初心,生动展现了游寿先生一生在为人、为师、为学方面的高尚风范。目前,哈尔滨师范大学《大师游寿》剧组正积极筹备赴成都展演工作。



## 龙江剧折子戏专场周日上演

本报讯(记者 封娇)10月27日13时30分,黑龙江省第二届金秋演艺旅游节省龙江剧艺术中心惠民演出龙江剧折子戏专场,将在黑龙江省京剧院中山剧场上演。省龙江剧艺术中心将为观众奉上《铁弓缘》《挂帅难嫂》《痴梦》三部折子戏。

《铁弓缘》讲述的是一张宝弓成就一段美好良缘的故事。《挂帅难嫂》讲述的是唐王被困后,柳迎春到寒江关搬兵,樊梨花与薛金莲比武挂帅,姑嫂展开了一场有情有趣又激烈的比武较量,最终樊梨花得胜,挂帅出征的故事。《痴梦》讲述的是崔氏先逼迫朱买臣休妻,后改嫁张屠夫遭受了婚姻的再次失败,美梦骤变恶梦,一场梦境冰火两重天的故事。



## 本报免费请50名读者看《熊猫计划》

本报讯(记者 申志远)为答谢广大读者,《新晚报》联合哈尔滨工人文化宫电影城,特推出“我为群众办实事

事”周末职工免费专场公益电影活动,请50名读者10月26日9时观看电影《熊猫计划》。

《熊猫计划》是一部喜剧动作电影,由熊猫宝宝呼呼、成龙、魏翔、史策、韩彦博领衔主演,贾冰特别出演。

《熊猫计划》以成龙在动物园里认养熊猫呼呼为主线,中途出现了跨国犯罪集团来抢夺熊猫,为了保护熊猫,成龙和熊猫保育员、金牌经纪人联手展开了一场惊险刺激的救援行动。电影中,成龙在仓库里飞檐走壁,闪腾挪移,用竹子抽歹徒,巧用升降机打退敌人。虽然70岁的成龙老态已显,但身手依然灵活。



第1步:关注“新晚报影视”。

第2步:参与留言,得到回复即为中奖。

第3步:凭工会会员卡或身份证登记后即可取票。一个证件只能兑换一张电影票。

观影时间:10月26日9时

观影地址:工人文化宫电影城(南岗区中山路248号)



参与